

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

A. S. S. BENEDICTO XV

Hechos del más profundo respeto, alentados por la más tierna gratitud, movidos por el amor más filial, nos postramos delante de la Cátedra de la verdad para ofrendar nuestros parabienes al Padre común de los fieles, al inmortal Pontífice Benedicto XV, en el fausto día de su onomástica festividad.

Y tanto con mayor complacencia nos llegamos, reverentes, a darle nuestros plácemes, cuanto más tenaz, encarnizada y sin cuartel es la batalla que a todas horas le presenta la impiedad, ora armada con el lazo de la escarnio, ora escudada con el arnés de la pseudo-cristiandad, y finalmente, pertrechada con las insidias de la base y guerra que a manos llenas reparte el rebeldé y contumaz modernismo.

Fieles y amantes hijos de la Iglesia, nada más honroso, nada más halagüeño para nosotros que proclamarnos obedientes seguidores de sus infalibles enseñanzas.

Al padre, pues, común de los fieles, dándole formal palabra de cabales católicos, de jamás separarnos de sus enseñanzas y de mantenernos en la ayuda divina, en las avanzadas del ejército de Cristo, no ciertamente de la Gloria brida con sus lauras, sino desde el *Deber* que sus coadjutores legítimamente pelean en el buen combate de la verdad y de la justicia.

Hijos de la Iglesia somos, e hijos

fieles de la Iglesia católica, apostólica romana queremos vivir y morir, siguiendo las huellas trazadas por el Representante de Dios en la tierra.

A él se dirigen hoy nuestras miradas, a él se van hoy en derreclinura nuestros corazones.

Su gloria es nuestra gloria y la cruz de sus amarguras, amarguras y cruz nuestras.

Por él suben hoy al Empíreo más fervorosas que nunca nuestras oraciones, en demanda de gracias sin cuento, de bendiciones sin número.

Impere la paz y el orden en la tierra reine la doctrina infalible de la Iglesia, domine la virtud del Evangelio triunfe Cristo en su Iglesia y en el mundo todo. Sea el género humano una sola grey gobernada por un solo Pastor, y vea el consumido mundo la instauración de todas las cosas en Aquel que es Camino Verdad y Vida de los individuos y de los pueblos.

Aliente Dios la vida del Pontífice Benedicto XV, fortalezca su corazón en las grandes empresas de la mayor gloria de Dios, prolongue su existencia sobre la tierra para consuelo y aliento de sus hijos, los hijos fieles de la Iglesia y galardone ya acá en la tierra con la paz y la restauración del reinado de Jesucristo en los corazones y en la sociedad, una vida colmada de merecimientos, insigne en virtudes, gloriosa en triunfos, admirable en sabiduría heroica en magnanimidad y bondades.

¡SANTIAGO!

En aquellos tiempos en que la Religión y el honor fueron dos sentimientos que llenaban por completo el alma nacional, el culto de Santiago Apóstol, Patrón de España, alcanzó la misma universalidad que nuestro colosal poderío. Hoy, que por efecto del hielo de todas las herejías, religiosas y políticas, el alma nacional parece como que se ha congelado y apenas si caben en ella la Religión y el honor, el culto del *Hijo del Trueno* no excede el nivel de los cultos religiosos ordinarios.

Para el moderno racionalismo español, nieto de Lutero e hijo de Voltaire, como él mismo se apellida estupidamente, el concepto del Apóstol Santiago, tal y como merece nuestras consignaciones patrióticas, se deriva de una fábula, surgida de las profundidades tenebrosas de los tiempos del oscurantismo.

Fábula es, a su juicio, la visita personal que le hizo la Virgen María en Zaragoza, anunciándole que sería el primer Apóstol, como lo fué, que sufrió el martirio; fábula su Pontificado en Iría Flavia, y el misterioso Arribo de sus restos mortales, conducidos por dos de sus discípulos, a Padrón; fábula su intervención personal en las batallas del Salado, Clavijo y otras, en que armado de punta en blanco, como los guerreros medio evales y fulminando la tajante espada, fué terror de la morisma, decidiendo la victoria en favor de su amada y cristiana España. De suerte que el moderno racionalismo español, a semejanza de todas las herejías, y sin aducir pruebas que lleven a los ánimos ninguna convicción, ha tenido bastante con inventar una palabra para destruir el testimonio de muchas generaciones que han dado fe de los hechos, con los cuales nuestra nación se ha elevado desde la dignidad de la historia a la majestad de la epopeya.

¿Y será fábula también que al grito mágico de *¡Santiago y cierra España!* han realizado las milicias guerreras de nuestra nación las empresas más heroicas y gloriosas? ¿Y serían legiones de idiotas, sugestionadas por preocupaciones fantásticas, las que, inflamadas por ese grito sacrosanto, por esa invocación veneranda sentían redoblar su ardimiento y valor, errecer y multiplicar sus aptitudes para el sacrificio hasta sacar el triunfo de las más pronunciadas derrotas y la fecundidad y la vida de lo que parecía estéril e infecundo?

Los que niegan blasfemando de lo que ignoran, que Santiago es el primer inmortal caudillo de la Reconquista española, y que por él no somos acenso musulmanes, ¿podrán negar que a la voz de *¡Santiago y cierra España!* cayeron los adarves de Granada y abrieron paso franco a los Reyes Católicos, que se implantaron en la última Corte moruna la civilización cristiana? ¿Podrán negar que con ese mágico grito, decisivo en todas las batallas donde han guerreado los soldados españoles, conquistaron Cortés y Pizarro los vastos Imperios de los Aztecas y de los Incas, dominaron el Gran Capitán, el emperador Carlos V, el duque de Alba, don Juan de Austria, Antonio de Leiva, Pedro Navarro y otros capitanes ilustres precitados territorios en Italia, Flandes, Francia, Portugal y África, descubrieron nuestros navegantes y conquistaron grandes Estados en las dos Américas y en el extremo Oriente, haciendo que España fuera como dueña del sol, que nunca se ponía en sus dominios? ¿Y era, por ventura, un grito vano, sin sentido, desierto en toda realidad y eficacia, el que obraba tan grandes maravillas?

No; ese grito respondía a la verdad tradicional, de la cual daban fe generaciones creyentes, sanas, vigorosas y honradas; ese grito poseía eficacias divinas; ese grito atraía los celestiales favores, porque era la voz del alma de la patria, enteramente sometida a un régimen católico, en el cual no había engaños ni falacias.

A la voz de *¡Santiago y cierra España!* hemos realizado hazañas superiores a las de las epopeyas homéricas; a la voz de *¡Viva la libertad!* no hemos obtenido siquiera el honor que obtienen los matones y perdonavías, haciendo como que escupen por el colmillo.

El antiguo culto del *Hijo del Trueno* del primo carnal de Jesucristo, del glorioso y benditísimo Patrón de la Vieja España, merece ser restaurado por el Ejército; porque ahora como antes hace falta invocar a Dios de los fuertes, al Dios de las batallas y al Santo Apóstol que protegía a la civilización española con su báculo pastoral y con la espada flamígera, forjada en las regiones celestiales por los arcángeles.

LOS SUCEOS DE VALENCIA

Como también suponemos que nuestros lectores desearán conocer lo acontecido en Valencia, del periódico *Las Provincias*, de aquella capital extractamos las siguientes noticias.

DIA 19. La alarmada expectación que se venía apoderando del espíritu de la ciudad con ocasión de circular los inquietantes rumores que todos conocen, referentes a la situación en Barcelona, se acentuó aún ayer en forma imponderable. Contribuyó a ello la noticia vaga, pero con visos de cierta, de que iba a plantearse el paro general, con el carácter especialísimo que le hubiera dado, el hecho, de si éste se hubiera podido realizar, de que determinados elementos llegarán a ser honores del gobierno civil y apresar a sus moradores y a izar cierta bandera en la Casa de la Ciudad, donde, absurdamente se decía, había sido escondida previamente.

Por la mañana aparecieron enarandadas las vías asfaltadas y otras arterias, y en su punto numerosos retenes encargados de asegurar el orden. Los comercios, en su totalidad, abrieron sus puertas y desearon las de los escaparates. A las diez, grupos de huelguistas obligaron a los conductores de vehículos a retirarse, pero el servicio de los tranvías interurbanos se prestó con regularidad. Desde las primeras horas de la tarde, y en vista de que habían ocurrido algunos incidentes, se dispuso una vigilancia especial de la Guardia civil en cada uno de aquellos convoyes.

El paro en talleres y fábricas fué casi general. A los obreros de aquellos establecimientos cuyos dueños, separados los del pernicioso ejemplo de los que el miércoles, por temor a represalias, despidieron a sus trabajadores, les dieron ocupación ayer, se les obligó por comisiones de huelguistas a abandonar el trabajo. En este respecto los perpetradores de conversiones gozaron de la más sosegada libertad.

DIA 21. Sigue la huelga... ¿Quién la mantiene? ¿Quién la organiza y alienta? ¿Qué se propone? Nada se sabe; se sabe de bastante. Es indudable el espíritu revolucionario que la informa.

Han continuado las peticiones. El servicio de trenes se ha suspendido por las líneas del Norte y Central de Aragón. El de los ferrocarriles económicos se ha tenido que suspender a las doce del día, pues en Paterna, Benaguasil y en otra línea, mas allá de la Ciudad, los huelguistas han levantado los rieles y cometido otros desmanes. En realidad no hay guardia civil para acudir a tantos sitios, y el gobernador con los jefes del cuerpo, hace esfuerzos sobrehumanos para ir viniendo la situación.

En los mercados, sin carnes ni verduras. En las calles, sin tranvías, ni tránsito rodado, ni coches particulares ni nada abierto... Sólo se grupos de huelguistas y grupos de curiosos que ayudaban inconscientemente a los huelguistas. Las precauciones han continuado.

Ha aparecido cortado el teléfono a Barcelona en las inmediaciones del camino de Tránsito. En la calle de Rivera hay alarmas y tiros... También los hay en la calle de Ruzafa.

En las primeras horas de la noche ocurrió una grave colisión en la barrida del Carmen. La topografía de aquellos lugares, con callejas tortuosas y mal alumbradas, es la más a propósito para tener en jaque a la fuerza pública.

Los *huelguistas* levantaron varias barricadas acotando un gran sector que tenía bajo su dominación las calles de San Ramón, Sogueros, Ripalda, Jordana. Las barricadas estaban hechas con gran competencia. La Benemérita se presentó a desahuciarlas, costándole un poco de trabajo, pues fué recibida a tiros, mientras desde los balcones se la agredía también. Como habían sido apagados los focos de la luz eléctrica, el aspecto era realmente pavoroso. La resistencia fué larga, teniendo las fuerzas que cambiar de táctica varias veces, haciendo tentativas diferentes para entrar en las calles indicadas.

Resultaron cinco heridos, tres de ellos gravísimos, y una mujer, que fueron atendidos preventivamente en la casa de Socorro del Museo. El tiroo siguió sin intermisión en las calles Alta, San Miguel y Benaficencia.

DIA 21. Esta madrugada, a las cuatro, fueron transportados a los mercados 60 carneros, cuya carne se vendió rápida y ordenadamente por empleados municipales. Han quedado 18 carneros más, y el alcalde ha adquirido

otros 80, que serán sacrificados esta tarde. Como sólo trabajan tres matarifes, se ha montado en el Matadero ser vicio especial de alumbrado. En lo que respecta a verduras, etc., los Mercados han estado desahucados, aunque en las casas particulares inmediatas a ellos se han vendido un poco más caro que de costumbre, pero se ha vendido.

El servicio ferroviario por las líneas del Norte y del Central se presta con regularidad, y hasta han circulado dos trenes de mercancías que de ordinario. Se dice que la Compañía ha declarado cesantes a unos 150 de sus empleados.

El servicio fúnebre también se arrojó ayer, cobando mano de individuos de la Cruz Roja, que han trabajado de firme. Constantemente han estado en funciones, viéndose en todas partes.

Al encargarse el Capitán general del mando de la provincia dijo a los periodistas:

«Acabo de encargarme del mando de la provincia, en la que se ha declarado el estado de guerra. Mi conducta se atemperará a la que se observa en el nuevo estado de cosas. Procuraré, desde luego, la cooperación del Ayuntamiento para que Valencia no esté desahucada de carne, pan y otros elementos necesarios para la vida. He comenzado a procurar el restablecimiento y funcionamiento normal de las comunicaciones con toda la provincia, e intentaré en todos los órdenes y ramos de la actividad que la normalidad se reinstaure devolviendo la paz a los espíritus.»

Una de las primeras disposiciones del capitán general ha sido la de poner en libertad a tres individuos de la familia de Ruzafa detenidos por haber inculcado a Benemérita. El dignísimo señor Tovar se hizo cargo de la terrible situación en que se desenvolvía la infeliz familia.

DIA 22. Anoche el señor capitán general celebró una detenida conferencia con una comisión de obreros tranvíaes, insistiendo éstos en que no se les conceda ninguna indemnización sea económica o colectiva, y mediante un contrato colectivo, lo trabajo.

Las fuerzas ya mencionadas del regimiento de Saboya llegaron después de las cuatro de la madrugada, procediéndose con todo orden a su desembarco. En la plaza de Toros se les sirvió un desayuno.

Los mercados han estado más abastecidos que en días anteriores. La carne de las reses sacrificadas el día anterior se vendió rápidamente, y el alcalde tiene ya preparados otros 120 carneros, que serán sacrificados esta tarde.

El capitán general ha celebrado una conferencia con el gerente de la Compañía de Tranvías señor Villalonga, y el señor Paredes, presidente del jurado mixto que interviene en la huelga de los obreros de la primera. La Compañía mantiene, como éstos, su punto de vista, y parece que se niega a toda concesión que no sea sobre la base de otorgarla mediante contratos individuales de trabajo. A pesar de esto, el señor Tovar no desconfía en hallar una solución amistosa, y ha designado al general señor Rodríguez Mourell muy competente además en cuestiones sociales, para que intervenga en el asunto.

Por diversos conductos llega a conocimiento de las autoridades civil y militar, la noticia de que los ferroviarios son presa de una gran indignación contra un prohombre republicano, al que acusan de no haberles asistido hasta última hora en el mantenimiento del paro que tienen decretado. También se dice que los miembros de la Compañía presidiendo de los servicios de unos 150 de estos obreros, le han dado a éstos la sensación de haber sido engañados en su perjuicio, manejos que solo daños les acarrea.

Morced a las gestiones que se vienen practicando comienza a renacer la tranquilidad y es de esperar que haya fracasado por completo este sonato revolucionario.

Nuestros suscriptores que se ausenten de la localidad durante el verano podrán recibir el periódico, sin aumento de precio, si nos envían bien detalladas sus nuevas señas.

J. CASAU
FOTOGRAFO
SUCESOR DE GOMEZ ROS
Osuna (antes Cañón), n.º 3

De Sociedad

Los que viajan procedente de Mazarrón ha llegado a esta de donde ha venido hoy para ante el ingeniero de Minas don Ilfo Lengenben.

Regresó de Mazarrón el teniente Onorpo de seguridad don Ruperto Adar.

Ha salido para la Corte el Senador Reino por esta provincia Excm. don Angel Morono.

Marchó a la capital nuestro amigo José Menoyo.

Procedentes de Valencia han llegado a esta los señores don Vicente Moroy y don Joaquín Fortes.

Letras de luto por la muerte de don Antonio de Nuestra Señora, el cadáver de la viuda señora doña Josefa Martínez López, esposa de nuestro apreciable amigo el Notario de esta ciudad, don Antonio Gutiérrez.

Tras el fúnebre seguía un numeroso y distinguido acompañamiento que ponía de manifiesto las muchas simpatías y relaciones que en vida supo captarse la finada.

Descansen en paz su alma y reciba su afligido esposo y demás familia nuestro pésame más sentido.

En la Parroquia del Sagrado Corazón de Jesús se ha celebrado esta mañana de once a doce la Santa Eucaristía en sufragio del alma de don Camilo de Aguirre Alday, asistiendo al acto gran número de familias amigas de la del finado.

Mostramos a los hijos y demás parientes del finado nuestro más sentido pésame.

Notas varias

En la planta baja de la Real Sociedad de Amigos del País de esta ciudad hemos tenido ocasión de ver una notable exposición de dibujos de los alumnos que asisten a las clases de dicha Sociedad y que dirigen los profesores don Eusebio Izquierdo y don Andrés Barceño a quienes felicitamos por los hermosos trabajos que han presentado sus alumnos.

Procedente de Córdoba ha llegado a esta y se ha posesionado del mando de esta estación telegráfica al jefe de sección del Cuerpo de Telégrafos don José Bernal y Pastor.

Enviamos nuestro más cariñoso saludo al nuevo jefe de Telégrafos de esta ciudad.

Mientras aguardando el costumbre de años anteriores con motivo de la festividad del día no se publicará este periódico.

La aviación

En las últimas horas de la tarde de ayer cruzó sobre nuestra población un aeroplano de los del aeródromo militar de los Alcázares tripulado por el valiente aviador señor White.

En el viaje de los Alcázares a esta ciudad tardó ocho minutos y nueve para el regreso al punto de salida.

La altura que llevaba en el camino era de mil seiscientos metros y al pasar sobre nuestra población la de ochocientos.

El público que a esa hora era numerosísimo presenció con gran atención tan hermoso vuelo.

Felicitemos al dicho oficial aviador.

Los torpedeamientos en aguas españolas

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la Prensa una nota oficial que dice así:

«Según noticias autorizadas, recibidas por el Gobierno de S. M., en la sesión de la Cámara de los Comunes del 17 del corriente, el ministro del Boteo, contestando a una pregunta he, manifestó que, en cuanto le permitieran afirmar las declaraciones de las capitales y tripulantes, desde primeros de Abril han sido 20 los casos de buques británicos, aliados o neutrales hundidos en aguas territoriales españolas; que se han hecho al Gobierno de S. M. sólo en un caso ha admitido hasta ahora como exacta la violación de su neutralidad, habiendo practicado con este motivo enérgicas gestiones, para evitar la repetición de actos de esa naturaleza, cerca del Gobierno alemán, el cual ha asegurado haber reiterado a sus fuerzas navales las instrucciones más estrictas de respetar las aguas territoriales españolas.»

El ministerio de Estado debe hacer constar que aun cuando es exacto que el Gobierno británico ha presentado en diversas ocasiones protesta y reclamaciones por el supuesto hundimiento de buques beligerantes o neutrales en aguas territoriales españolas el Gobierno de S. M. sólo en un caso ha admitido hasta ahora como exacta la violación de su neutralidad, habiendo practicado con este motivo enérgicas gestiones, para evitar la repetición de actos de esa naturaleza, cerca del Gobierno alemán, el cual ha asegurado haber reiterado a sus fuerzas navales las instrucciones más estrictas de respetar las aguas territoriales españolas.

En los demás casos de reclamaciones del Gobierno inglés por hundimientos de barcos, el de S. M. ha entendido y cree haberlo demostrado, que la detención y destrucción de los buques tuvo lugar fuera de la jurisdicción española.